附件2

社区红十字会工作案例（示例）

传承博爱精神  共建美好家园

无锡市晴山蓝城社区红十字会

晴山蓝城社区位于无锡市惠山区钱桥街道中心繁华地段，总面积1.49平方公里，现有居民总人口数为22487人，常住人口14270人，流动人口8217人。2016年6月申报实施省级“博爱家园”试点项目以来，社区结合自身特点和优势，以“推动社区治理、提升社区能力、促进社区发展”为目标，以“人道传播、健康促进、备灾救灾、志愿服务”等为主要内容，积极探索红十字会参与社区管理和服务的新路径，取得了一定的成效。

一、以“六有”要求为基础，健全建强组织阵地

一是健全完善基层组织。按照“六有”标准，健全基层红十字会组织机构。通过召开会议选举产生社区红十字会，社区党总支书记担任会长，“两委”班子成员担任理事。按照区红十字会统一实施的村（社区）红十字服务站规范化达标建设的相关要求，社区红十字会统一标识、工作职责公开上墙，实现“一眼定位”，拉近了红十字与老百姓的距离。

二是打造特色活动阵地。社区坚持以人民为中心，从群众实际需求出发，努力搭建红十字服务平台，打造建立了4个活动场所：1. 建立红十字志愿服务站。社区服务大厅设立募捐箱、急救箱，并有专人接待受理红十字咨询服务项目，同时整合社区现有资源，在社区办公场所打造建设了红十字专用室、文化书屋、会员俱乐部、综合培训室等活动阵地。2. 建有社区配套综合防灾减灾展厅，主要用于社区居民和青少年防灾减灾科普教育和红十字生命安全教育。3. 建成无锡市首家社区级红十字衣物捐赠中心，并组建了“蓝城衣加衣”志愿服务队，充分发挥人道服务、文化服务、互助服务、救护服务、帮扶服务及志愿服务等六大功能。4. 建设红十字“博爱岛”，集中展现红十字精神、文化、活动等内容，连点成线，形成社区特有的红十字阵地效应。

三是加强红十字队伍建设。社区红十字会员和志愿者是基层红十字组织的生力军。社区成立红十字会后，积极开展红十字会员和志愿者招募，不断壮大会员和志愿者两支队伍。目前，社区党员代表、居民代表、各小区物业公司负责人、各小区业委会负责人均为红十字会员。吸引热爱红十字事业、热心社会公益的居民加入志愿者队伍，组建各类志愿者服务队。

四是注重宣传扩大影响。结合“5·8”世界红十字日、“世界急救日”等重要纪念日和重大活动，适时开展街头宣传、义诊咨询、爱心义卖、博爱捐书、人道万人捐、无偿献血、应急演练及志愿服务等活动，持续广泛宣传红十字精神。同时，充分利用“博爱惠山”微信公众号、小区宣传栏、LED显示屏以及微信群、QQ群等宣传媒体，吸引更多居民群众关心关注红十字事业，增强红十字工作的社会影响力、透明度。

二、以融合渗透为目标，联合推进社区治理

一是强化社区融合意识。充分发挥基层红十字会和理事会的职责作用，坚持定期召开会议，研究部署红十字工作，组织红十字志愿者积极参与社区服务活动。注重强化“两委”班子及社区居民的融合意识，坚持把红十字工作与其它工作同谋划、同部署、同开展、同考核，在群众所急、党政所需、符合宗旨、红会所能的领域持之以恒地开展人道工作。

二是发挥部门联动作用。联手民政部门实施困难救助，开展惠老助餐服务、96158居家养老养残服务等。携手卫计部门开展卫生健康知识宣传、免费健康检查和义诊进社区活动等。成立“惠爱·晴山蓝城”红十字助困帮扶基金，与民政、残联、教育等部门联合，持续开展关怀慰问、帮扶救助、困难家庭“圆梦工程”等。

三是促进队伍互动互补。广泛动员人道力量，吸收各类志愿者共计200余人成立“七彩虹志愿者服务队”、“蓝城衣加衣”志愿服务队、“蓝城名嘴”志愿者宣讲团、党员志愿队、文体志愿队、科普志愿队、青少年志愿队、巾帼志愿队等志愿者队伍。社区通过红十字工作的渗透，使各类志愿者队伍广为红十字会所“用”。

三、以群众需求为导向，共建幸福美好家园

一是加强防灾减灾能力建设。近两年，社区在综合减灾示范室的基础上，继续加大投入，设立了微型消防站，购置了防灾减灾基础设备，并经常性组织居民，开展教育活动，普及防灾减灾、自救互救、逃生避险等知识。

二是认真落实“红十字博爱送万家”活动。社区充分依托红十字志愿服务站、红十字衣物捐赠中心等阵地持续开展“红十字博爱送万家”活动，主要开展了4个方面的内容：1. 红十字人道救助，为贫困群众提供衣食住行等方面的应急生活用品、药品、粮油、衣物等，解决过节物资。2. 红十字大病救助，为社区白血病、先天性心脏病儿童、白内障患者等以及因病致贫、因病返贫的家庭募集救助资金，缓解家庭困境。3. 红十字博爱助学，为贫困家庭学生提供资金、学习、生活等用品物资。4. 红十字医疗服务，为弱势群体提供免费体检，义诊义治、送医送药等医疗服务。近年来，社区开展红十字博爱送万家救助活动40余次，救助人群近千人次，救助资金近50万元，通过“惠爱·晴山蓝城”红十字助困帮扶基金实施精准帮扶，为9名困难群众救助2.7万元。

三是积极开展七彩虹志愿服务活动。“七彩虹志愿者服务队”是一支纯公益志愿者队伍，为社区空巢老人、残疾人、贫困人群等重点人群开展志愿服务。定期组织开展各类健康知识、安全知识、救护知识等讲座，配合街道和社区开展防灾避险演练和应急救护演练，组织开展无偿献血、人道捐款活动，在发生灾情时，做好抢险救灾活动等。近年来，该团队已累计开展各类志愿活动70余次，服务群众2800人次，得到了广大群众的一致好评。且有更多的志愿者申请加入这一团队，为社区红十字工作不断注入新的力量。

四是着力推进“蓝城名嘴”特色品牌项目。社区依托红十字志愿服务站成立“蓝城名嘴”志愿者宣讲团，组织开展各类宣讲服务活动，在生命关爱、应急救护、文化传播等人道公益领域发挥了积极作用。积极邀请钱桥医院、无锡技师学院等共建单位的医生、讲师、专家为社区居民开展应急救护培训。两年来，“蓝城名嘴”累计开展讲座和现场活动20余次。

五是大力实施红十字衣物捐赠项目。在居民群众中积极倡导乐善好施、环保公益的理念，帮助社区居民将家中的旧衣物回收再利用，并发动组织志愿者将衣物进行整理、分类、消毒后捐赠给贫困家庭，为居民群众和困难群体搭建起爱心平台。通过在4个小区设立的衣物捐赠点，并由志愿者和义工定期进行旧衣物收集。目前已累计开展衣物捐赠活动30余次，平均每年收集并捐出衣物1万余件。
